

ПОДПИСКА
ПРИНИМАЕТСЯ:
Въ Тифлиси: въ
Редакціи, находя-
щейся при Типо-
графіи, что на Але-
ксандровск. площа-
ди и у комисіоне-
ра ея, Г. В. Берен-
штама; а также въ
Губ. Почт. Конторъ.
Въ С.-петербур-
гѣ: въ Газетной
Экспедиціи С.-пе-
тербург. Почтамта.
Въ Москвѣ: у ком-
исіонера. Импер.
Моск. Университ.
Ф. О. Свѣшниковъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 58.

Въ Тифлиси: въ
Губернскомъ Почт.
товомъ Конторѣ.

УСЛОВІЯ
ПОДПИСКИ:

За газету «Кав-
казъ» безъ казен-
ныхъ прибавл. 9
р., съ прибавлен.
12 руб. 50 к. За
одни казенныя при-
бавленія 5 руб. Съ
частныхъ объявлен-
ій, печатаемыхъ
въ газетѣ, вози-
мается по ¼ коп.
сереб. съ буквы.

Какъ въ прошломъ году, такъ и въ нынѣшнемъ,
на газету «Кавказъ» подписываться можно всегда,
въ томъ, что годъ будетъ считаться съ того толь-
ко номера, передъ коимъ поступитъ взносъ денегъ.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственные распоряженія. Высочай-
шіе приказы по военному ведомству отъ 21 — 24 июня
и 11 июля. Высоч. повелѣніе.

Кавказская лѣтопись. Елисаветполь. О ходѣ тор-
говли. Библиограф. извѣстіе.

Извѣстія о Россіи. Придвор. извѣстія. Новыя по-
становленія по карточному сбору. Кронштадтъ.

Политическое обозрѣніе.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСОЧАЙШИЕ ПРИКАЗЫ.

по Кавказской Арміи.

Июня 21-го дня 1859 года. Производится, за отличіе
по службѣ: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны, Ба-
ховскій Участковый Начальникъ князь Эрстовъ. Изъ Под-
поручиковъ въ Поручики, помощникъ Начальника постоян-
ной сотни Гурійской милиціи Кайхосро-Такай-Шели, —
оба съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ. Опредѣ-
ляется въ службу: Уволенный изъ Прапорщиковъ Мянскаго
Пѣхотнаго полка Подпоручикомъ, Раевскій — въ Мингрель-
скій Гренадерскій полкъ, прежнимъ Прапорщичьимъ чиномъ.

Июня 22-го дня. Назначается: Свѣрскаго Драгунскаго
Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка
Полковникъ Башмаковъ — состоять при Министерствѣ
Внутреннихъ Дѣлъ, съ зачисленіемъ въ Армейской Кавале-
ріи. Опредѣляется въ службу: Уволенный изъ Прапорщи-
ковъ Мингрельскаго Гренадерскаго полка Подпоручикомъ,
де-Ридель — въ Черныговскій Пѣхотный Генералъ-Фельдмар-
шала Графа Дибича-Забалканскаго полкъ, прежнимъ Пра-
порщичьимъ чиномъ. Увольняется въ отпускъ: Кавказскаго
Гренадерскаго Стрѣлковаго баталіона Поручикъ Байковъ,
для излеченія болѣзни, въ Крымъ и за границу въ Герма-
нію, на 4 мѣсяца.

Июня 24-го дня. Производится, за отличіе въ дѣлахъ
противъ Горцевъ: Состоящій по Армейской Пѣхотѣ и при
Корпусѣ Топографовъ, изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики
Абладуевъ, съ оставленіемъ по Армейской Пѣхотѣ и при
томъ же Корпусѣ. Преводится: Исправляющій должность
чиновника особыхъ порученій при Тифлискомъ Военномъ
Губернаторѣ, состоящій по Армейской Кавалеріи Рот-
мистръ Тарновскій, въ Провіантскій штатъ, съ оставлені-
емъ по Армейской Кавалеріи.

Июль 11-го дня. Государь Императоръ, въ озна-
менованіе Монаршаго благоволенія и въ награду муже-
ства и храбрости, оказанныхъ 19-мъ Стрѣлковымъ ба-
таліономъ въ дѣлахъ съ Горцами въ 1858 и 1859 годахъ,
Всемилоудивше жадуеъ баталіону сему знами.

Горскія племена Тифлисскаго губерніи по управленію имъ
раздѣляются на три округа: 1) Тушино-Пшаво-Хевсурскій,
составленный изъ 2-хъ участковъ: Тушинскаго и Пшаво-
Хевсурскаго; 2) Горскій, состоящій изъ 3-хъ участ-
ковъ: Хевсурскаго, Мтиулетскаго и Ксанскаго, и 3) Осетинскій,
закрывающій 3 же участка: Джавскій, Малолаховскій и
Нарскій. Каждый изъ этихъ округовъ имѣетъ особаго На-
чальника съ канцеляріею и помощниками, на которыхъ
возложено управленіе участками, а Начальнику Горскаго
округа присвоено званіе Главнаго Начальника Горскихъ
народовъ. Изъ сихъ округовъ Тушино-Пшаво-Хевсурскій
подчиненъ въ военномъ отношеніи Начальнику Лезгинской
кордонной линіи, а по гражданскому управленію непосред-
ственно Тифлисскому Военному Губернатору, управляюще-
му и гражданскою частію въ Тифлисскаго губерніи.

Нынѣ Государь Императоръ, по представленію Г. Намѣст-
ника Кавказскаго, признавая полезнымъ, въ видахъ обща-
го благоустройства административныхъ учрежденій Зака-
вказскаго края, преобразовать и управленіе Горскими на-
родами Тифлисскаго губерніи, согласно положенію Кавка-
зскаго Комитета, Высочайше соизволивъ повелѣть: 1) Нар-

скій участокъ Осетинскаго округа, отдѣливъ во всѣхъ его
частяхъ отъ Тифлисскаго губерніи, причислить къ району
управленія Лѣваго крыла Кавказской линіи. 2) Остальную
за тѣмъ часть Осетинскаго округа (отдѣленную отъ Влади-
кавказскаго хребтомъ горъ), оставивъ, по прежнему, въ вѣ-
дѣніи гражданскаго начальства Тифлисскаго губерніи, при-
соединить къ Горійскому узду, съ переименованіемъ въ
Осетинскій участокъ и съ преобразованіемъ по штату
участковыхъ управленій Тифлисскаго губерніи; при этомъ,
по обширности участка, вѣдѣнію одного, имѣть двухъ помо-
щниковъ Участковыхъ Засѣдателей. 3) Мамисонское ущелье,
находившееся прежде въ составѣ Тифлисскаго губерніи, а
въ послѣдствіи включенное въ Рачинскій узлъ, Кутаис-
ской губерніи, отчисливъ отъ сей губерніи, передать, по-
добно Нарскому участку, въ вѣдѣніе управленія Лѣваго
крыла Кавказской линіи. 4) Какъ съ отдѣленіемъ окру-
говъ Тушино-Пшаво-Хевсурскаго въ завѣдываніе Началь-
ника Лезгинской кордонной линіи, а Осетинскаго въ завѣ-
дываніе Горійскаго Узднаго Начальника, званіе Главнаго
Начальника Горскихъ народовъ само собою упраздняется,
то Горское Окружное Управленіе составить изъ: а, Ок-
ружнаго Начальника изъ Военныхъ Штабъ-офицеровъ, опре-
дѣливъ ему: жалованья 1,000, квартирныхъ 300 и разъ-
ѣздныхъ 150, а всего 1,450 руб. сер. въ годъ; б, 3-хъ
помощниковъ, отнеся ихъ: по должности къ IX-му классу,
по штыю на мундиръ къ IX-му и по пенсіи къ VIII-му
разрядамъ, и присвоивъ имъ жалованья 400, квартирныхъ
120 и на разъѣзды и письменныя расходы 75, всего же
595 руб. сер. въ годъ каждому; в, Письмоводителя, долж-
ность коего отнести къ X-му классу, по штыю на мун-
диръ къ X-му и по пенсіи къ IX-му разрядамъ, съ про-
изводствомъ жалованья 350 и квартирныхъ 105, всего 455
руб. сер. въ годъ; г, Переводчика въ XIV-мъ классѣ, на-
значивъ ему жалованья 200 и квартирныхъ 60, всего 260
руб. сер. въ годъ; д, 3-хъ писцовъ: одного высшаго, од-
ного средняго и одного писмаго оклада, съ жалованьемъ
1-му 150, 2-му 120 и 3-му 100 руб. сер. въ годъ. За
сими на канцелярскіе расходы, наемъ сторожа и проч. на-
значить 200 руб. сер. въ годъ. Всего на содержаніе Гор-
скаго Окружнаго Управленія отпускать 4,520 руб. сер. въ
годъ. 5) Тушино-Пшаво-Хевсурское Окружное Управленіе
переименовать, по мѣстопробыванію Окружнаго Начальни-
ка, въ Тіонетское, образовавъ оное въ томъ же составѣ
чиновъ и съ тѣми же окладами содержанія, а равно клас-
сами по должностямъ и разрядами по штыю на мундирахъ
и по пенсіямъ, какіе опредѣлены выше для Горскаго Ок-
ружнаго Управленія, и 6) Потребныя по случаю означен-
ныхъ выше преобразованій расходы: а, на содержаніе
вновь учреждаемаго Осетинскаго участка 2,625; б, на
Горское Окружное Управленіе 4,520 и в, на Тіонетское
Окружное Управленіе тоже 4,520, а всего 11,665 руб.
сереб. въ годъ, обративъ на суммы, отпускаемыя нынѣ по
прежнимъ штатамъ: а, на Управленіе Главнаго Начальника
Горскихъ народовъ 4,420; б, на Осетинскій округъ 3,505
и в, на Тушино-Пшаво-Хевсурскій округъ 3,105, а всего
11,030 руб. сер. въ годъ; недостающее же за тѣмъ 635
р. с. отнести на счетъ мѣстныхъ доходовъ Закавказскаго
края. (Сен. Вид.)

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Елисаветполь. 26 апрѣля, въ двухъ вер-
стахъ отъ г. Елисаветполя, четыре конновооруженные
татарина напали на жителей этого города, Калустова,
Петрусова и Ариутинова, отняли у нихъ разныя вещи и
деньги, причемъ ранили княжломъ въ руку Калу-
стова. Разъѣздная команда, подъ начальствомъ ча-
нарскаго юзбаша, сеида Усеинъ-Миръ-Джафаръ-
оглы, узнавъ объ этомъ, погналась за хищниками
и когда настала ихъ, юзбашъ сеидъ опередилъ
ее; но тутъ онъ былъ убитъ разбойниками, кото-
рые, пользуясь темнотою наступившей ночи, скры-
лись отъ преслѣдователей. Послѣ этого тѣ же раз-
бойники хотѣли было отнять лошадей у находив-
шихся на поливкѣ хлѣба жителей селенія Соифалы
Аббастъ-Бека и Наги-Бекъ-оглы; но, вида сопротивле-

ніе послѣднихъ, они ранили только Аббастъ-Бека
изъ ружья въ колено и удалились по направленію
къ почтовой дорогѣ, гдѣ, встрѣтившись съ татарин-
номъ Усеиномъ и двумя ящичками, ограбили Усеина.
Другіе четыре разбойника, жители Шемахинской
Губерніи Шушинскаго Узда, Джеванширскаго
участка: Аласкеръ-Кара-Усеинъ-оглы, Мехти-Али-
оглы, Оджахъ-Верды и братъ Аласкера, угнали съ
пастбы четыре лошади турецко-подданныхъ чарво-
даровъ, остановившихся для отдыха въ пяти вер-
стахъ отъ г. Елисаветполя. Командированный, для
преслѣдованія разбойниковъ, приставъ елисаветполь-
ской городской полиціи Магбаліевъ, прибывъ къ зи-
мовнику Оджахъ-Верды, въ отселокъ Карандуг-Дара,
вызывалъ изъ избъ людей; на зовъ ему отвѣчали
выстрѣлами изъ ружей. Преслѣдователи отвѣчали
тѣмъ же. Тогда разбойники, въ числѣ пяти чело-
вѣкъ, вышли изъ избы съ обивженными шапками и
начали драку, въ которой двое изъ нихъ пойманы,
двое успѣли скрыться, а одинъ, братъ Аласкера,
убитъ. Со стороны людей Магбаліева одинъ раненъ
въ спину острымъ оружіемъ.

О ходѣ торговли

по Закавказскому Карантино-Тамозенному округу и
Абхазской дистанціи Сухумскаго округа, въ мѣ-
сяцъ 1859 годъ.

Привезено: бумажныхъ издѣлій на 157,356 р. 87 к.,
шелковыхъ на 37,844 р. 40 к., шерстяныхъ на 16,681 р.
20 к., мягкой рухляди на 21,563 р. 25 к., москотильныхъ
товаровъ на 15,388 р. 50 к., табаку на 14,954 р. 70 к.,
фруктовъ на 12,019 р., сахару въ головкахъ на 34,581 р.
60 к., красокъ разныхъ на 5,120 р., кожъ и кожаныхъ
издѣлій на 8,059 р. 95 к., скота разнаго на 11,570 р.
10 к., прочихъ товаровъ на 56,156 р. 65 к. — Итого на
391,296 р. 22 к. Вывезено: бумажныхъ издѣлій на 11,048
р., шелку сырца на 9,434 р., шелковыхъ издѣлій на 6,183
р., икры паюсной на 41,740 р., кожъ и кожаныхъ издѣ-
лій 30,847 р., лѣсныхъ товаровъ на 20,916 р., металло-
въ и металлическихъ издѣлій на 18,641 р., хлѣба разнаго на
37,952 р. 60 к., прочихъ товаровъ на 30,443 р. 90 к. —
Итого на 207,205 р. 50 к. Пошлины съ привозныхъ евро-
пейскихъ и азіатскихъ товаровъ поступило 57,130 р.
63¼ к. Монеты: привезено 1,800 р., вывезено 275,052
р. 54 к. Каравановъ прибыло 200, отошло 104; судовъ
прибыло 103, отошло 75.

Изъ вѣдомости о ходѣ торговли при Ейскомъ портѣ, въ
маѣ сего года, видно, что изъ привезенныхъ въ этомъ мѣ-
сяцѣ товаровъ оплачено акцизомъ соли крымской 5,300
пуд. на 3,180 руб. Вывезено за границу: пшеницы 3135
четв. на 21,945 руб., муки пшеничной 1000 пуд. на 1,000
руб., овса 1270 четв. на 3,810 руб. Итого вывезено на
сумму 26,755 руб. сер. Пошлины и другихъ сборовъ по-
ступило 1,883 руб. 50 коп. сер.

Библиографическое извѣстіе.

Вышла изъ печати третья книжка Записокъ Кавказскаго
Общества Сельскаго Хозяйства за текущій 1859-й годъ.
Содержаніе ея слѣдующее: Журналъ засѣданія Совѣта Об-
щества. — Краткій сравнительный очеркъ различныхъ ин-
сваціонныхъ методовъ, съ примѣчаніемъ о введеніи лѣсоустрой-
ства въ Закавказьѣ, Н. Юрковскаго. — Холощеніе коро-
въ, П. Раздольскаго. — Скачки, ихъ цѣль и настоящее значе-
ніе, В. Н.—ра. Нѣсколько дополнительныхъ замѣчаній по
поводу статьи «Чухотка шелковичныхъ червей», Ред. Нѣ-
сколько хозяйственно-статистическихъ данныхъ о Ломбардіи,
Ред. Камениугольняныя мѣсторожденія близъ береговъ Ку-
бани. Составъ заводовъ для деревьевъ, Ред. — Къ этой книж-
кѣ приложенъ пакетикъ съ сѣменами *Cupressus pyrami-
dalis* (капарисъ).

Цѣна годовому изданію Записокъ, состоящему изъ 6-ти
книжекъ, отъ 3 до 6 печатныхъ листовъ въ каждой, съ
доставкою на домъ и пересылкою въ города, три руб.
сереб. Подписка принимается въ Тифлиси, въ редакціи
Записокъ, что въ Нѣмецкой колоніи въ домѣ Мидера, и у
комисіонера ея, Г. Беренштама.

ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ.

Придворныя извѣстія.

Въ среду, 1-го іюля, повѣренный въ дѣлахъ е. в. короля гайверскаго, графъ Блуме, секретарь португальскаго посольства, кавалеръ Альмеда, первый секретарь испанскаго посольства, маркизъ Сильва Алегре, и секретарь прусскаго посольства, принцъ Георгъ де-Крой (Stou) имѣли честь представляться Его Величеству Государю Императору въ Петергофскомъ Дворцѣ. (J. de St.-P.)

— По Высочайше утвержденному Его Императорскимъ Величествомъ въ 5-й день іюля 1859 года всеподанный шему докладу С.-Петербургскаго Опекунскаго Совѣта, назначены слѣдующія новыя по Карточному сбору постановленія: 1) Достоинство Отборныхъ картъ именовать Первымъ разборомъ; Первыи разборъ—Вторымъ; Второй разборъ—Третьимъ; Третій разборъ, до прекращенія выдѣлки онаго,—переименовать въ Четвертый разборъ. 2) Карты продавать отнынѣ впредь по нижеслѣдующимъ цѣнамъ въ пользу благотворительныхъ заведеній Императорскаго Воспитательнаго Дома:

А. Карты для бостона и виста (въ 52 листа колода).

Игра въ Колода. 2 кол.	6 игр., или 12 колодъ
<i>Серебромъ.</i>	
Газетныя	70 к. 1 р. 40 к. 8 р. 40 к.
Атласныя	55 — 1 — 10 — 6 — 60 —
Перваго разбора	45 — — — 90 — 5 — 40 —
Второго разбора	35 — — — 70 — 4 — 20 —
Третьяго разбора	30 — — — 60 — 3 — 60 —
Четвертаго разбора . . .	20 — — — 40 — 2 — 40 —
Золотообрызныя	45 — — — 90 — 5 — 40 —

Примчаніе: Золотообрызныя карты, по незначительнымъ требованіямъ на она, остаются въ ограниченномъ ужѣ запасѣ.

Б. Карты для пикета и преферанса (въ 32 листа колода).

Атласныя	50 к. 1 р. — — 6 — —
Перваго разбора	40 — — — 80 — 4 — 80 к.
Второго разбора	30 — — — 60 — 3 — 60 —

Кронштадтъ, 4-го іюля. Вчерашняго числа, въ 5 часовъ по полудни, прибылъ къ здѣшнему порту изъ Нью-Йорка оконченный тамъ постройкой русской пароходо-фрегатъ «Генералъ-Адмиралъ», съ грузомъ машинъ, 83 кн. хлопчатой бумаги, сальсапири и 11 пассажирами; пароходъ вмѣстимостію 2,900 тастовъ и длиною 307 футовъ. Вскорѣ по прибытіи его съ моря, Его Императорское Высочество Генералъ-Адмиралъ изволилъ осматривать этотъ громадный фрегатъ на большомъ рейдѣ, послѣ чего приказалъ шкиперу войти въ купеческую гавань и начать перегрузку товаровъ, подъ наблюденіемъ чиновъ таможенъ. (К. Г.)

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Изъ Виллафранки пишутъ отъ 11-го іюля (29-го іюня) газетъ «Ind. Belge», о послѣднемъ свиданіи императоровъ, слѣдующее: «Императоръ Наполеонъ прибылъ сюда въ половинѣ девятаго. Его сопровождали маршалъ Вальантъ, генералъ Мантешпрей, военный штатъ и эскадронъ козачковъ и гвардейцевъ. Свиданіе съ австрійскимъ императоромъ было условлено въ девять часовъ. Его величество выхалъ навстрѣчу своему противнику по веронской дорогѣ. На некоторомъ разстояніи Францъ-Иосифъ, увидѣвъ его, отделился отъ своей свиты и подъѣхалъ къ своему побѣдителю. Австрійскаго императора сопровождали маршалъ Гессъ, нѣсколько адъютантовъ, уланскій, жандармскій и гвардейскій эскадроны. Онъ былъ въ венгерскомъ мундирѣ. Видъ его былъ мраченъ, а лицо сурово. Императоръ Наполеонъ протянулъ ему руку и они обидались нѣсколькими словами. Затѣмъ они вдвоемъ возвратились въ виллафранку. Императоръ Наполеонъ вхалъ по правую сторону, съ австрійскимъ конвоемъ впереди. Маршалъ Вальантъ и Гессъ разговаривали всю дорогу, но оба императора произнесли только нѣсколько словъ. Для приема ихъ былъ приготовленъ домъ. Они завтракали совершенно одни. Въ три четверти одиннадцатаго императоръ Наполеонъ ухалъ въ Валадзіо. Изъ этого разговора и вышелъ миръ, на неожиданно-благопріятныхъ для Австріи условіяхъ. Король Викторъ-Эммануилъ не былъ приглашенъ на это свиданіе—какъ полагаютъ, изъ деликатности къ австрійскому императору». Корреспондентъ газетъ «Paus», рассказавъ почти тѣ же подробности, замѣчаетъ, что на столѣ, за которымъ сидѣли оба императора, стояла ваза съ свѣжими цвѣтами. Во время разговора двухъ государей всѣ толки на улицахъ прекратились; каждый ожидалъ результата съ томительнымъ напряженіемъ. Когда ихъ величества вышли изъ салона, то лица ихъ сіяли удовольствіемъ и Францъ-Иосифъ дружески протягивалъ руку французскимъ генераламъ.

Въ вѣна, 13-го (1-го) іюля. (J. de St.-P.) Въ Вѣнской Газетѣ напечатанъ слѣдующій дневной приказъ по арміи императора Франца-Иосифа, данный въ Веронѣ 12-го іюня:

«Сильнымъ правымъ моимъ дѣломъ, я предпринялъ борьбу за святость трактатовъ, надѣясь на сочувствіе моихъ народовъ, на храбрость моей арміи и на естественныхъ союзниковъ Австріи. Народы мои нашель я готовыми на всякое пожертваніе. Кровавопролитныя битвы ясно доказали всему свѣту геройство и самоотверженіе храброй моей арміи, которая, сражаясь противу превосходнаго непріятеля, кровію тысячей офицеровъ и солдатъ запечатлѣла вѣрность своему долгу и теперь, не потерявъ ни силы своей, ни мужества, радостно ждетъ продолженія битвы. Но безъ союзниковъ я уступаю неблагоприятнымъ обстоятельствамъ политики, поставивъ себя прежде всего долгомъ не принести бесполезно на жертву кровь моихъ солдатъ и принесенія моихъ народовъ. Я подписываю миръ, сохраняя границею линію Минчіо. Изъ глубины сердца благодарю свою армію. Она мнѣ снова доказала, что въ будущиѣ битвахъ я могу на нее безусловно надѣяться. Францъ-Иосифъ».

— (Nord.) 13-го іюля обнародована была въ Миланѣ слѣдующая прокламація сардинскаго короля: «Народы Ломбардіи! Небо благословило наше оружіе. Съ могущественною помощію великодушнаго и храбраго нашего союзника, императора Наполеона, мы въ нѣсколько дней, переходя отъ побѣдъ къ побѣдамъ, пришли на берега Минчіо. Сегодня возвращаюсь я къ вамъ, чтобы дать вамъ счастливое извѣстіе о исполненіи Всевышнихъ нашихъ желаній. Перемиріе, за которымъ послѣдовавшій прелиминарный миръ обезпечилъ народамъ Ломбардіи независимость ихъ, согласно ихъ желаніямъ, столько разъ выраженнымъ. Огнѣвъ будете вы уже составлять съ нашими древними владѣніями одно свободное семейство. Я принимаю судьбу вашу подъ свое управленіе, будучи увѣренъ, что найду въ васъ то содѣйствіе, которое необходимо главѣ государства для созданія новой администраціи. Я говорю вамъ: народы Ломбардіи! вѣртесь вашему королю. Я поставлю на прочномъ и неизбѣжномъ основаніи счастіе новыхъ странъ, вѣранныхъ Небомъ моему управленію».

— Изъ всѣхъ европейскихъ газетъ, Neue Preussische-Zeitung, конечно, болѣе всѣхъ недовольна заключеннымъ миромъ. Она все держала сторону Австріи и ея непоколебимыхъ правъ на Ломбардію, а Австрія сама отдала теперь эту область. Эта газета все подстрѣкала кабинетъ свой принять дѣятельное участіе въ войнѣ, а онъ до конца остался вѣренъ своей системѣ нейтралитета. За то теперь она самыми печальными красками описываетъ затруднительное положеніе Пруссіи. Содержать пять недѣль 500,000 человекъ на военной ногѣ стоило очень дорого и финансы ея разстроены. Угрожать Франціи, значило поставить себя въ непріятное положеніе съ обѣими державами. Заключение перемирія было уже первымъ ударомъ для Пруссіи, которая, по словамъ N. Pr. Ztg., хотѣла быть посредницею и судьей въ дѣлѣ примиренія; и когда получила извѣстіе объ этомъ перемиріи, то угрожала, что, какъ посредница, она бы поддерживала требованія Австріи; но теперь на конгрессѣ, какъ великая европейская держава, вовсе не приметъ на себя этого неблагоприятнаго труда, зная впрочемъ исторически, какъ Австрія умѣетъ быть благодарною. И вдругъ эта угроза осталась тоже безъ дѣйствія, потому что прежде нежели могли подумать въ Европѣ о предложеніи конгресса, миръ былъ уже подписанъ и условія положены. Все это очень сердитъ берлинскую газету, и она выставляетъ положеніе дѣлъ въ самомъ неблагоприятномъ видѣ для будущности Европы. Болѣе всего нападаетъ она на хитрые планы императора Наполеона. Начавъ несправедливую войну съ Россіею, онъ въ самую критическую для себя минуту успѣлъ не только заключить миръ, но и сблизиться съ С.-Петербургскимъ кабинетомъ. Теперь, вынудивъ Австрію сдѣлаться нападающею державою и одержавъ надъ нею побѣду, онъ ей далъ миръ, и отнявъ у ней Италію, заставляеть всѣхъ выхвалять свою умѣренность. «Увидите (говоритъ берлинская газета), что онъ столь же тѣсно сблизится и съ императоромъ Францомъ-Иосифомъ, какъ съ Россіею, и тогда союзъ этихъ трехъ имперій будетъ для Европы очень опасенъ. Союзъ Австріи съ Пруссіею и Германіею былъ въ нынѣшнюю войну очень опасенъ для Наполеона, и посмотрите, онъ успѣлъ сдѣлать, что никогда вражда между вѣскимъ и берлинскимъ кабинетами не была такъ сильна, какъ теперь. Англійскій кабинетъ Дерби очень безпокоитъ его своею дружбою къ Австріи и вотъ уже Англія тратитъ миліоны, чтобы оградиться отъ того человека, котораго еще недавно называла *сердечнымъ другомъ*. Надобно сознаться, что если ничего изъ предсказываемаго этою газетою не случится, то она очень хорошо придумываетъ химерическія опасности и небывалые планы. Англійскія газеты гораздо хладнокровнѣе смотрятъ на положеніе дѣлъ. Двѣ великія державы дрались и никто имъ не помогаль: онѣ помирились и не хотятъ въ этомъ дѣлѣ чужаго участія; онѣ правы: никто не можетъ ихъ принудить къ принятію посторонняго посредничества и конгресса. Если онѣ составятъ между собою условія, невыгодныя всей Европѣ, то она будетъ протестовать противъ нихъ и не будетъ исполнять. По дѣламъ Италіи Англія очень равнодушно смотритъ на вопросъ о династіяхъ, а требуетъ только кон-

ституцій. Болѣе всего возстаеть она на свѣтскую власть папы и Times хочеть, чтобы европейскіе конгрессы объявилъ ему рѣшительно, что наступила минута отдаленія этихъ двухъ несовѣстныхъ властей. Всѣ прочія европейскія газеты безусловно радуются покуда заключенію мира и ожидаютъ въ будущемъ только реформы, сообразныхъ съ нынѣшнею цивилизаціею и требованіями вѣка.

Взглянемъ теперь на сужденія англійскихъ газетъ о вилла-франкскомъ мирѣ. Еще недавно Morning Herald была министерскою газетою, а прочія оппозиціонныя (кромѣ Times, которая, не заботясь о кабинетахъ, старается быть представительницею общественнаго мнѣнія). Теперь Herald сдѣлалась оппозиціонною, а Morning-Post и Daily-News—министерскими. Первая изъ нихъ служитъ органомъ лорда Пальмерстона, вторая лорда Джона Росселя. Слѣдственно, по здравой логикѣ надобно ожидать, что обѣ газеты одинаковаго мнѣнія. Оказывается совершенно противное. Лордъ Пальмерстонъ не пересталъ быть другомъ императора французомъ, за котораго уже два раза терялъ свое мѣсто и потому Morning-Post восхваляетъ вилла-франкскій миръ; но, какъ англійско-протестантская газета, она не могла уустить случая, чтобы не напасть на папу, говоря, что почетное титло президента итальянскаго союза должно быть совершенно для него достаточнымъ и что онъ обязанъ за то отказаться отъ всякой свѣтской власти, которая можетъ быть хороша и полезна для народа въ тѣ времена варварства, когда вся Европа погружена была во мракъ невѣжества, когда общенароднымъ закономъ было кулачное право (Faustrecht), а частнымъ правомъ такъ называемый *Божій судъ*, то есть *поединковъ*, и когда духовенство одно хранило въ монастыряхъ своихъ сѣмена просвѣщенія, будучи не только самымъ образованнымъ, но даже единственно грамотнымъ сословіемъ. Теперь же, когда по части политическихъ наукъ и всемірной образованности католическое духовенство считается (по мнѣнію Post) самымъ отсталымъ гражданскимъ сословіемъ, свѣтская власть рѣшительно должна быть отнята у папы и служителей его, а передана, какъ и вездѣ, самому народу и законнымъ представителямъ его. Далѣе Morning-Post замѣчаетъ также, что при подробномъ составленіи условій мира, надобно также какъ можно болѣе ограничить власть австрійскаго императора въ новосозданномъ теперь *венеціанскомъ королевствѣ*, чтобы онъ пользовался тоже однимъ почетнымъ титломъ, какъ папа, или какъ были Георгъ IV и Вильгельмъ IV въ Ганноверѣ, царствуя въ Англіи. Однимъ словомъ, чтобы Францъ-Иосифъ былъ вполне *конституціоннымъ* государемъ надъ двумя милліонами своихъ венеціанскихъ подданныхъ, потому что остальные 26 милліоновъ итальянцевъ потребуютъ вездѣ одинаковой представительной формы правленія. Всѣ прочія мѣры вилла-франскаго мира Morning-Post вполнѣ одобряеть, говоря, что всѣ событія и результатъ войны сдѣлались совершенно по желанію Англіи. Она желала, чтобы Австрія осталась великою державою и это исполнилось, потому что потеря Ломбардіи вовсе не обезсиливаетъ Габсбургской династіи, а упрочиваетъ ее поддержкою всего итальянскаго союза, въ которомъ конечно будетъ пользоваться важнымъ вліяніемъ чрезъ папу. Англія желала, чтобы Италія была очищена отъ австрійскихъ и французскихъ войскъ: это тоже исполнилось, потому что Венеція будетъ вѣрнѣе конечно охраняема собственными своими національными войсками, какъ равно Тоскана, Парма и Модена. Наконецъ, Англія требовала, чтобы сама Франція не приобрѣла себя въ этой войнѣ приращенія областей, и это исполнилось. Императоръ Наполеонъ съ благороднымъ безкорыстіемъ довольствовался одною славою и освобожденіемъ Италіи. Онъ, конечно, чрезъ то приобрѣлъ много нравственной силы въ Европѣ, но Англія довольно могущественна, чтобы не завидовать этому приращенію силы своего союзника и соседа. Что же говорить другая министерская газета, Daily-News—органъ министра иностранныхъ дѣлъ лорда Джона Росселя? Она прямо начинается съ того, что вилла-франкскій миръ обманулъ Италію во всѣхъ ея надеждахъ; что императоръ французомъ еще разъ измѣнилъ своему слову вѣдъ лицомъ всей Европы; что цивилизація оплакиваетъ бесполезную смерть столькихъ тысячъ храбрыхъ людей и что исторія потребуетъ у Наполеона III строгаго отчета въ этомъ личномъ и смѣшномъ мирѣ, который оставилъ Австрію столь же сильною на сѣверѣ Италіи и предалъ послѣднюю во власть папы подъ безпрестанною угрозою посредничества, то австрійскихъ, то французскихъ. Наполеонъ (продолжаетъ Daily-News) вовсе не имѣлъ въ виду ни счастія Италіи, ни свободы ея, ни національности. Слово *конфедерація* будетъ пустою фразою подъ замкомъ австрійцевъ. Все это зданіе не что иное, какъ красивая декорация на искусственной сценѣ: спектакль окончится и все возвратится въ прежній хаосъ. Нѣтъ! не этого ожидала Италія и Европа. Полемика двухъ газетъ составляетъ, по видимому, самое ничтожное дѣло, которое мы всаденно видимъ, вовсе не обращая на это вниманія, потому что люди должны быть по натурѣ разнаго мнѣнія, глядя на предметы съ разныхъ точекъ зрѣнія, соотвѣтствующихъ ихъ понятіямъ, вкусамъ, образованности (не говоря уже о *выгодахъ*). Но тутъ яв-

ное противорѣчіе двухъ министерскихъ газетъ означаетъ несогласіе въ политикѣ между двумя первыми лицами новаго англійскаго кабинета. Вотъ слѣдствіе *коалиціоннаго* министерства. — Лордъ Пальмерстонъ думалъ поддержать свою власть, принявъ въ сотоварищи людей всѣхъ партій, и составить чрезъ то большинство парламентскихъ голосовъ. Съ перваго шага оказывается борьба съ лордомъ Джономъ Росселемъ и по самому важному вопросу — по вилла-франкскому миру. Это несогласіе двухъ первыхъ политическихъ корифеевъ Англіи можетъ имѣть важныя послѣдствія; можетъ быть мы вскорѣ увидимъ результатъ ихъ. Times пугаетъ уже Англію въ своемъ номерѣ 20-го (8-го) іюля (сообщено по телеграфу), осуждая правительство, за то что оно такъ много содержитъ войскъ въ Остъ-Индіи, когда въ Европѣ предостойтъ Англіи опасность вторженія. Times не объясняетъ своихъ доводовъ, по которымъ она допускаетъ эту возможность; но значить мысль эта вкоренилась въ умы англичанъ и Times выражаетъ только всеобщіе слухи. Будемъ надеяться, что они ни на чемъ не основаны и не сбываются.

— Рассказавъ о сужденіяхъ прусскихъ и англійскихъ газетъ, остается намъ взглянуть на французскія и австрійскія. Въ первыхъ, конечно, не можетъ быть выражено общественное мнѣніе, потому что парижская цензура слишкомъ строга для этого. Официальный Мониторъ, полуофициальная Constitutionnel, Patrie и Pays говорятъ только въ правительственномъ смыслѣ. Journal des Débats, старинный орлеанскій органъ, рѣдко рѣшается на какое нибудь сужденіе. Presse давно потеряла свою славу независимости. Одинъ Siècle остается оппозиціонною газетою, и то, конечно, въ такихъ размѣрахъ, надъ которыми лондонскіе сатирикы улыбаются. О l'Univers нечего и говорить; въ ней кромѣ чудовищнаго фанатизма и обскурантизма нѣтъ ничего. Читая эти ультрамонтанскія статьи, можно только удивляться, что въ половинѣ XIX вѣка есть еще читатели для подобныхъ газетъ. Слѣдственно, изъ газетъ французскихъ ничего нельзя узнать объ общественномъ тамъ мнѣніи, а корреспонденты обыкновенно пишутъ то, что угодно редакціямъ тѣхъ газетъ, въ которыхъ они участвуютъ. Гораздо любопытнѣе вѣнскія газеты. Хотя и въ нихъ ничего не смѣютъ писать неодобрительнаго противу правительства и хотя слѣдственно противу заключенія вилла-франкского мира не можетъ быть ни одного голоса, но за то онѣ вымѣщаютъ свое дурное расположеніе духа на другихъ державахъ. Правительство дало имъ на это полную волю. Ни одна держава въ Европѣ не хотѣла поддержать Австрію въ этой войнѣ, слѣдственно, газеты могутъ ихъ безнаказанно ругать. Ostdeutsche Post отячается на этомъ поприщѣ. Англія и Пруссія достается отъ нея жестоко за то, что онѣ не приняли сторону Австріи. Россію почему-то щадятъ и даже допускаютъ, чтобъ она участвовала теперь въ окончательномъ рѣшеніи судьбы Италіи, не дозволяя только быть при этомъ протестантскимъ державамъ. (P. II.)

Лондонъ, 14-го (2-го) іюля (J. de St.-P.) Morning-Post пишетъ: «Теперь, когда война кончилась, можно спросить у англійской націи: что она думаетъ о положеніи Англіи въ отношеніи къ Италіи? Какое зрѣніе представляемъ мы въ глазахъ всей Европы? Гдѣ наше вліяніе, которымъ мы всегда такъ гордились, когда дѣло шло о рѣшеніи великихъ вопросовъ европейской политики? Англія теперь нигдѣ и ни въ чемъ не видать. Мы, путеводители на поприщѣ прогресса, мы, хвалившіеся всегда нашимъ превосходствомъ, гдѣ и что мы теперь? Занимаемся ли мы передѣлкою карты Европы? Мы проповѣдовали свободу по всей землѣ; мы энергически возставали противъ всякаго тиранства, а особливо націи надъ націею; мы такъ много и краснорѣчиво говорили объ Италіи, о святости ея дѣла, о жестокости притѣснителей ея. Что же мы сдѣлали для ея защиты? Мы пугались, что въ Италіи явился новый Наполеонъ I, мы опасались обширныхъ, завоевательныхъ плановъ, мы заранѣе готовились къ всеобщей европейской войнѣ, и однакоже мы ничего не дѣлали, чтобъ предупредить все это. Оставленная Англіею, Франція одна приняла въ руки свои рѣшенія судьбы Италіи; она одна побѣдила, одна осталась влѣстительницею въ этомъ дѣлѣ. Наполеонъ улучилъ благоприятную минуту, предложилъ перемиріе и заключилъ миръ. Мы не имѣли голоса ни при началѣ войны, ни теперь не вѣдемъ его по окончаніи, онъ безъ насъ началъ и кончилъ. Не имѣя нашихъ совѣтовъ въ началѣ, онъ ему не нуженъ и въ концѣ. Вотъ за что министерство Дерби заслуживаетъ строгое осужденіе. Кровь англичанъ волнуется, видя какое смѣшное положеніе мы занимаемъ. Наполеонъ возвращается въ Парижъ, покрытый славой; онъ не потерялъ ни одного сраженія; исполнилъ все что хотѣлъ; отказался отъ всякаго приращенія своей имперіи и теперь возвращается въ свою столицу. Австрія должна сердечно ненавидѣть Англію, выразившую ей бесполезное свое сочувствіе и ни чѣмъ не ослабившую ея противника. По счастью это министерство уже не существуетъ и управленіе дѣлъ находится въ вѣрнѣйшихъ рукахъ.»

— Times въ свою очередь говоритъ о томъ же предметѣ: «Еслибъ мы послали лорда Кларендона, или лорда Редклифа на европейскій конгрессъ, поручивъ имъ забо-

титься о пользахъ Италіи и они бы возвратились къ намъ съ радостнымъ донесеніемъ, что Италія свободна, но что Пескиера, Мантуа и Венеція остались за Австріею, а тосканскій и моденскій владѣтели возвращены на свои престолы, мы бы отдали своихъ уполномоченныхъ подъ судъ, какъ измѣнниковъ. Еслибъ мы прежде знали, что императоръ Наполеонъ только этого желаетъ, то конечно успѣли бы получить это, не покрывъ поля Италіи трупами, а госпиталей ранеными и больными. Все это Австрія уступила бы намъ и дипломатическимъ путемъ. Ея самолюбіе вовсе не страдаетъ теперь. Она освободилась отъ труда управлять беспокойною провинціею, которая дорого ей стоила, сохранивъ всю возможность опустошить ее, когда вздумается. Австрія поставлена теперь въ Италіи, какъ акула подлѣ безоружнаго человѣка, т. е. Италіи, находясь подлѣ всѣхъ крѣпостей ея, есть вѣрная жертва, которую въ данную минуту легко будетъ овладѣть. Теперь она слишкомъ благоразумна, чтобъ захотѣть этого. Сардинія приобрѣла то, что ей позволять хранить до времени, но чего она не въ состояніи будетъ защищать при нападеніи. Когда австрійскіе сатрапы будутъ возстановлены въ Флоренціи и Моденѣ и когда Австрія, вооруженная съ ногъ до головы, вступитъ въ италійскую конфедерацію, то она будетъ сильнѣе, нежели когда-либо. Еслибъ Англія потребовала этого до войны, то Австрія не отказала бы, сто тысячъ человѣкъ не погибли бы и Италія была бы не менѣе нынѣшняго свободна до Адриатическаго Моря. Вся Европа ошиблась. Даже ошибся тотъ человѣкъ, который лучше всѣхъ долженъ былъ знать императора Наполеона, а именно графъ Кавуръ. Свободная Италія, о которой онъ мечталъ, вовсе непохожа на ту, какую теперь устроили между собою два императора. Съ досады отказался онъ отъ своего мѣста, потому что не могъ бы выдержать упрековъ, которые со всѣхъ сторонъ на него посылаются». Morning-Herald прибавляетъ: «Какъ хорошо, что Англія не была въ союзѣ съ Франціею! Какъ весело бы было узнать въ одно прекрасное утро, что императоры между собою помирились, не спрося совѣта у союзниковъ. Такъ поступилъ Наполеонъ III съ Викторомъ-Эммануиломъ. Последний мечталъ, что свободная нація Италіи выберетъ его королемъ, а вмѣсто того добрый союзникъ подарилъ ему область, которую онъ конечно долженъ будетъ управлять по приказаніямъ изъ Парижа или Вѣны». Morning-Post говоритъ: «Мы невинны были въ этой войнѣ, не имѣвшей повода и смысла; будемъ же невинны и въ этомъ смѣшномъ и бесполезномъ мирѣ. Если лордъ Джонъ Россель писалъ энергически депеши въ Парижъ, Туринъ и Вѣну, то пусть онъ оставитъ свое намѣреніе. Пусть безъ насъ составляютъ и подписываютъ искусственный миръ. Пусть ими и печать Англіи не участвуютъ на бумагахъ, не приносящихъ ни какой чести своимъ составителямъ и ни малѣйшей пользы человечеству.»

— (J. de S.-P.) Политика Англіи достигла теперь своей цѣли. Она хотѣла устроить Пруссію и Германію отъ посредничества и сама воюющія державы исполнили желанія сентъ-жемскаго кабинета. Между тѣмъ Пруссія пять недѣль стояла подъ ружьемъ, къ крайнему отягощенію своихъ финансовъ, не принеся никакой пользы Австріи и угрожая бесполезно Франціи. Если Австрія имѣла какія либо причины жаловаться на Пруссію, то заключеніе перемирія отменило за нее.

— Теперь достовѣрнымъ образомъ подтверждено въ Парламентѣ, что лордъ Джонъ Россель писалъ 22-го іюня депешу къ англійскому посланнику въ Берлинъ, лорду Блумфильду, въ которой излагалъ, въ какомъ положеніи Пруссія должна быть въ отношеніи къ воюющимъ державамъ во время войны. По мнѣнію лорда Джона Росселя взятіе Пескиеры, Вероны и Мантуи не могло быть еще поводомъ для Германіи къ принятію участія въ этой войнѣ. Нѣтъ сомнѣнія, что Пруссія послѣдовала бы этому совѣту и, не смотря на свою мобилизацію, не тронулась бы съ мѣста до перехода Французовъ чрезъ Тальмента. Слѣдственно вилла-франкскій миръ спасъ Австрію, которая теперь, конечно, долго не забудетъ равнодушія своихъ естественныхъ союзниковъ, а особливо вида, что лордъ Джонъ Россель очень нецеремонно называетъ Австрію въ этой депешѣ *дурнымъ правительствомъ*, какъ равно и цанское управление.

Съ другой стороны оказывается, что неуспѣхъ посольства князя Виндигрца въ Берлинъ заставилъ Австрію стараться о сближеніи съ Франціею, и что если императоръ Наполеонъ первый сдѣлалъ предложеніе о перемиріи, то потому, что уже навѣрное зналъ о благоприятномъ приѣмѣ предложенія. Желаніе же обоимъ избавиться отъ посредничества ускорило развязку. Наполеонъ просилъ и свиданія, зная, что на него согласится, а на свиданіи легко обидѣть сторонамъ. Нѣтъ сомнѣнія, что сближеніе императоровъ было искреннее. Рассказъ о томъ, какъ посольствіе Франца-Иосифъ заставилъ весь свой главный штабъ провозгласить *vive l'Empereur!* можетъ служить самою характеристическою чертою этого замѣчательнаго событія.

— (J. de-Francf.) По поводу завѣщанія Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Маріи Павловны сообщаютъ, что состояніе Ея простирается звонкой монетою до 1,600,000 талеровъ, изъ коихъ велико-герцогскій домъ получить половину, а остальные 800,000 будутъ раздѣлены между двумя дочерьми августѣйшей усопшей, супругами принца прусскаго и принца Карла. Кромѣ того, драгоцѣнные коронныя брилліанты остаются за велико-герцогскимъ домоу на правахъ фидеикоммиса, а доходы съ земель обращаются въ пользу младшаго принца. Всѣ благотворительныя заведенія этой великодушной Государыни будутъ существовать еще пять лѣтъ.

Парижъ, 14-го (2-го) іюля. (Ind. V.) Императрица принимала вчера членовъ дипломатическаго корпуса. Писскій нунцій съ благодарностью отозвался о явномъ расположеніи къ папѣ императора французовъ. Кстати о дипломатахъ: говорятъ, что одинъ значительный государственный человѣкъ во Франціи замѣтилъ недавно: *мы вели прекрасную войну, но Австрія заключила прекрасный миръ*. Поговариваютъ объ отозваніи лорда Коулея, котораго обвиняютъ по ту сторону пролива въ томъ, что онъ не сумѣлъ достаточно оградить страну противъ ряда совершившихся въ новѣйшее время событій.

— (N. Pr. Ztg.) «Мониторъ» опровергаетъ увѣреніе «Аугсбургской Газеты», будто миръ заключенъ по причинѣ неблагоприятнаго состоянія здоровья французской арміи. Оно, несмотря на всѣ утомленія и жары, сверхъ ожиданія хорошо.

Берлинъ, 15-го (3-го) іюля. (J. de St.-P.) Preussische Zeitung пишетъ: «Правительство беретъ обратно отъ Германскаго Сейма предложеніе свое: отъ 4-го іюля о присоединеніи 9-го и 10-го германскихъ корпусовъ къ прусской арміи, сосредоточиваемой на Среднемъ и на Нижнемъ Рейнѣ; о порученіи въ командованіе Пруссіи 7-го и 8-го корпусовъ и наконецъ о готовности къ выступленію въ походъ (Marschbereitschaft) резервнаго контингента этихъ четырехъ корпусовъ и дивизіи резервной пѣхоты. Это обратное взятіе предложенія произошло вслѣдствіе нынѣшняго заключенія мира.»

— Кельнская и другія прусскія газеты согласно сознаются, что перемѣна австрійской политики произошла отъ неуспѣха посольства князя Виндигрца. Рѣшеніе вѣнскаго кабинета произошло между 4-мъ и 7-мъ числами іюля. Первые попытки къ заключенію мира были сдѣланы. Неуспѣхъ Виндигрца въ Берлинѣ заставилъ Австрію, сближаться съ Франціею и обнаружить все свое неудовольствіе противъ Пруссіи.

Италія. (Nord) Ломбардія, отланиая по вилла-франкскому трактату сардинскому королю, имѣетъ 22,000 кв. километровъ съ народонаселеніемъ въ 2,800,000 человѣкъ. Административнымъ образомъ она раздѣлена на девять провинцій, или делегацій, а именно: Миланъ, Павія, Лоди-Крема, Кремона, Кома, Мантуа, Сандріо, Брешия и Бергамо. Крѣпости Мантуа и Пескиера принадлежатъ къ мантуанской провинціи; крѣпость Пиццигеттоне считается въ кремонской провинціи. По присоединеніи Ломбардіи къ Пиемонту общее это государство будетъ составлять 99,280 кв. километровъ съ 7,800,000 жителей. По количеству земли Сардинія будетъ *десятою* державою въ Европѣ, то-есть тотчасъ же послѣ неаполитанскаго королевства, превосходитъ Португалію и Баварію. По числу жителей она будетъ *девятою* тотчасъ же послѣ Неаполя и будетъ превосходить Швецію, Норвегію, Бельгію и Баварію.

— (Ind. V) Кошутъ былъ недавно въ Акви, гдѣ формировался венгерскій легіонъ изъ 3,000 слишкомъ человѣкъ, и былъ принятъ, какъ муниципалитетомъ, такъ и всѣми жителями, съ величайшимъ восторгомъ.

— (N. Pr. Z.) Говорятъ, что въ составленномъ въ Италіи заговорѣ противъ жизни императора Наполеона замѣшано одно значительное лицо и потому графъ Валевскій и г. Тролонъ положили замѣть, по возможности, дѣло и помиловать того, о комъ здѣсь говорится.

— Выходящая въ Константинополѣ газета «Journal de Constantinople» приобрѣтена покупкою турецкимъ правительствомъ, отъ прежней ея редакціи за 50,000 франковъ. Редакція ея поручена одному французу.

Рядомъ съ французскими журналами, печатающимися въ Константинополѣ, тамъ началъ выходить и новый англійскій, подъ названіемъ Levant-Herald, который также какъ и другія газеты, выходящія въ этой столицѣ, предположилъ себѣ быть посредникомъ между Востокомъ и Западомъ. Въ послѣднюю войну онъ принялъ совсѣмъ особенное направленіе: одинаково нападалъ на Австрію, Францію и Сардинію. Въ замѣчаніяхъ его много рѣзкой, но и справедливой сатиры.

— (Nord.) Пароходъ оттоманской компаніи «Силестрія», шедшій въ Константинополъ съ 350 пассажирами, потерпѣлъ 25-го (13-го) іюня крушеніе на морѣ. 77 пассажировъ погибли. Говорятъ, что турецкій капитанъ и экипажъ перерѣзали и ограбили спасавшихся христіанскихъ пассажировъ. Это новый эпизодъ джеддской рѣзни. Полагаютъ, что пароходъ «Карсъ», принадлежащій той



же компании, также погибъ. Онъ оправился изъ Константинополя, тридцать два дня вназадъ, съ 300 пассажирами.

Египетъ. (J. de St-P) Въ Гамбургскомъ Корреспондентъ пишутъ изъ Александрии, отъ 18-го юля, что вслѣдствіе аудіенціи г. Лессепа у намѣстника, всѣ должностныя лица получили приказаніе содѣйствовать продолженію работъ по Суэцкому Каналу. Вмѣстѣ съ тѣмъ предписано губернаторамъ Даміетты и Александрии пропускать безпошлинно всѣ матеріалы для построения канала.

— Въ Neue Preussische-Zeitung пишутъ изъ Египта, что консулы англійскій, австрійскій и прусскій обнародовали циркуляръ, приглашая соотечественниковъ своихъ не принимать никакого участія въ работахъ Суэцкаго Канала.

Новыя известія.

О свиданіи между обоими императорами носится много толковъ, но наибольшее вниманіе заслуживаетъ появившаяся въ «Ind. Belge» выписка изъ письма генерала Флери къ одному изъ его друзей. Въ ней замѣчательно особенно то мѣсто, гдѣ говорится, что императоръ Наполеонъ сказалъ Францу-Юсифу: «Намъ обоимъ угрожаетъ революція; я желаю ея столь же мало, какъ и вы. Мы оба домогаемся поддержанія власти папы, потому что мы оба католики, такъ намъ лучше согласиться между собою». Опасенія, порожденныя революціонными движеніями въ Италіи, дѣйствительно имѣли гораздо-значительнѣе вліяніе на рѣшенія императора, чѣмъ положеніе Пруссіи и Германіи, которое онъ давно понималъ какъ нельзя лучше.

— «Times» недавно извѣщала, что императоръ французскій посвятилъ въ Вѣнѣ австрійскаго императора; «Кельнская Газета» говоритъ противное: по ея словамъ Францъ-Юсифъ пріѣдетъ 15-го (3-го) августа въ Парижъ.

О конгрессѣ неизвѣстно еще ничего положительнаго; индиге продолжаютъ утверждать, что уполномоченные Франціи и Австріи соберутся для заключенія мирнаго трактата въ Дюрихѣ и впоследствии только уведомятъ другія державы о результатѣ.

— Общее неудовольствіе, причиненное широкъ, начинается приносить горькіе плоды. Нѣсколько газетъ объявили уже, что до окончательнаго утвержденія порядка въ Италіи тамъ останутся 50,000 французовъ. Съ другой стороны извѣщаютъ, что въ Миланѣ произведены революціонныя демонстраціи и французскіе солдаты братались съ народомъ, вызывая къ республикѣ. Этому послѣднему извѣстію, впрочемъ, не должно придавать большаго значенія: вокуда въ Италіи останется большое французское войско, мятежъ въ ней врядъ ли возможенъ и, слѣдовательно, всѣ подобныя демонстраціи не могутъ повести ни къ чему серьезному. Онѣ важны только какъ симптомы общаго расположенія умовъ. Въ частномъ письмѣ изъ Турина сообщаютъ, что тамъ извѣстіе о мирѣ всѣхъ повергло въ уныніе, вопреки присоединенію Ломбардіи, и что когда Наполеонъ, прочитавъ сардинскому королю условія мира, спросилъ его, не имѣетъ ли онъ сдѣлать какихъ-нибудь замѣчаній, то Викторъ-Эммануилъ отвѣчалъ другимъ вопросомъ—не имѣетъ ли императоръ присвокупать еще что нибудь, но получивъ отрицательный отвѣтъ, молча поклонился и вышелъ.

Гарибальди не намѣренъ продолжать войну, какъ извѣщали сначала, а, подобно графу Кавуру, оставитъ пьемонтскую службу.

— Неудовольствіе, возбужденное въ Италіи заключеніемъ мира, попрежнему, очень-сильно; лучшимъ доказательствомъ тому можетъ служить статья туринской газеты «Opinione», подъ заглавіемъ «Надежды Италіи»: она исполнена горечи и раздраженія, быть можетъ, выраженныхъ съ излишней рѣзкостью, но явно лежащихъ въ основѣ тѣхъ чувствъ, которыя господствуютъ въ настоящее время, во всей Италіи, преимущественно въ Сардиніи. Въ Тосканѣ временное правительство энергически противится возвращенію великаго герцога; мы узнаемъ, впрочемъ, изъ телеграфич. депешъ, что императоръ французскій намѣренъ возстановить его на престолѣ силою оружія.

Неуспѣхъ графа Ареше въ составленіи пьемонтскаго кабинета и возложеніе этого порученія на г. Раттаца, конечно, не понравится во Франціи, потому-что въ этомъ послѣднемъ событіи нельзя не видѣть уступки общественному мнѣнію въ Италіи. Въ Парижѣ долгое время сомнѣвались даже въ справедливости такихъ вѣстей. Но теперь достоверно-извѣстенъ полный составъ новаго министерства. Вотъ онъ: генералъ *дела-Мармора*—президентъ и военный министръ, *Дабормида*—министръ иностранныхъ дѣлъ, *Ратацци*—внутреннихъ, *Ойтана*—финансовъ, *Монтиселли*—публичныхъ работъ, *Нилетти*—юстиціи.

— По частнымъ письмамъ изъ Турина, волненіе въ Сардиніи до того сильно, что ожидаютъ объявленія большей части италійскихъ городовъ въ осадномъ положеніи. Ко-

роль Викторъ-Эммануилъ отправилъ въ Парижъ съ особымъ порученіемъ кавалера Перуджи.

— Носятся слухи, что владѣнія герцогини парискаго имѣютъ быть присоединены къ Пьемонту, но этому пока еще нельзя вѣрить. Попрежнему утверждаютъ также, что неаполитанскій король согласенъ участвовать въ италійской конфедераціи только въ такомъ случаѣ, если онъ будетъ дѣйствительнымъ ея президентомъ.

Мы уже не разъ доказывали, какъ выгодны для побѣжденной Австріи условія настоящаго мира; теперь сообщаютъ фактъ, еще болѣе-удивительный: говорятъ, что въ виллафранкскомъ трактатѣ существуетъ секретная статья, на основаніи которой Ломбардія должна будетъ заплатить Австріи 800 милліоновъ лиръ (1). Въ такомъ случаѣ держава эта останется уже въ чистомъ выигрышѣ. Но мы рѣшительно не вѣримъ, чтобы подобная статья могла существовать.

Англійскія газеты извѣщаютъ, что по мнѣнію лорда Эльхо, участіе Англій въ конгрессѣ по италійскимъ дѣламъ было бы несогласно съ ея достоинствомъ. Однако газета «Morning-Post», сначала противившаяся этому участію, теперь доказываетъ, что какъ эта держава, такъ и всѣ другія, наравнѣ съ нею, должны содѣйствовать измѣненію неудовлетворительныхъ основаній, постановленныхъ въ Виллафранкѣ, и разрѣшить италійскій вопросъ сообразно съ желаніями италійцевъ и общими интересами Европы.

— Швейцарскій союзный совѣтъ отправилъ національнаго совѣтника Латура съ чрезвычайнымъ порученіемъ въ Неаполь: ему поручено хлопотать объ отсылкѣ на родину оставшихся еще въ Неаполѣ швейцарскихъ войскъ и тѣмъ прекратить тягостное для швейцарцевъ положеніе дѣлъ.

— Въ «Темесварской Газетѣ» мы находимъ извѣстіе объ арестованіи въ Бѣградѣ и внутри страны пяти сенаторовъ и многихъ другихъ лицъ вслѣдствіе открытія заговора противъ князя Милоша.

— Изъ Бѣграда сообщаютъ о кончинѣ заключеннаго въ тюрьму престарѣлаго Вучича. Изъ арестованныхъ въ послѣднее время сербовъ многие въ скоромъ времени освобождены. Впрочемъ аресты въ разныхъ мѣстахъ Сербіи производились уже два мѣсяца назадъ и продолжаютъ еще и понынѣ. (Спб. В.)

— Съ 20 юля снова ощущаемы были въ Эрзерумѣ удары землетрясенія, впрочемъ легкіе; сильнѣе прочихъ былъ ударъ 26 юля, разрушившій нѣсколько домовъ, уже прежде треснувшихъ. О разрушительныхъ дѣйствіяхъ прежняго большаго землетрясенія можно судить по слѣдующимъ цифрамъ: всего разрушено 2479 зданій (въ томъ числѣ 1,460 домовъ, 864 лавки, 27 минаретовъ, 63 бани и 65 медресе—большихъ и малыхъ школъ); кромѣ того насчитываютъ: 2446 домовъ полуразрушенныхъ и 962 угрожающихъ своимъ паденіемъ. Крѣпость почти совершенно уничтожена. При этомъ убито 1,302 мужчинъ, женщинъ и дѣтей, и 191 ранено и изувѣчено. Въ хлѣбѣ совершенный недостатокъ и большинство питается финяками. (Од. В.)

Телеграфическія депешы, полученныя въ С.-Петербургѣ.

Лондонъ, 22-го (10-го) юля. Сегодня вечеромъ, въ засѣданіи нижняго парламента, лордъ Эльхо объявилъ, что въ будущій понедѣльникъ, 1-го августа (20-го юля), онъ сдѣлаетъ предложеніе парламенту о постановленіи рѣшенія, что было бы противно чести и достоинству Англій принять участіе въ конгрессѣ о мирѣ, предварительныя условія котораго были постановлены двумя императорами.

Министръ иностранныхъ дѣлъ, лордъ Джонъ Россель, отвѣчая на запросъ г. Гриффита, сказалъ, что нѣтъ никакого соглашенія о томъ, чтобы тосканская, моденская и парискаго династіи были бы возстановлены въ своихъ владѣніяхъ силою оружія, тамъ болѣе, что это не въ видахъ императора Наполеона.

Лондонъ, 23-го (11-го) юля. Сегодня въ «Times» напечатана депеша изъ Вѣны, что представители Франціи и Австріи подпишутъ въ Дюрихѣ мирный трактатъ, къ которому можетъ приступить и Пьемонтъ добавочною статьею.

Въ «Morning-Post» пишутъ, что, по слухамъ, Пьемонтъ отклонитъ отъ себя принатіе участія въ италійскихъ конференціяхъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.

Тифлискій гражданинъ В. И. Стрѣлковъ честь имѣетъ довести до свѣдѣнія гг. подписчиковъ его ЛОТЕРЕИ, что съ согласія многихъ гг. взявшихъ билеты будутъ разыгрываться только три жеребца: два каравыхъ: Храбрый и Кочетъ и одинъ бурый: Стамбуло, и четыре денежныхъ выигрыша—въ двадцать пять рублей каждый, а остальные два жеребца не входятъ въ розыгрышъ, потому что изъ числа 900 билетовъ разобрано лишь только 527. Розыгрышъ лошадей и денегъ будетъ 28-го сего юля въ 6 часовъ по полудни, въ Воксалѣ, что за Нѣмецкою Колодею.

Продаются, по случаю: отличной вѣнской работы, новаго фасона, почти невѣженная городская и вѣстѣ дорожная КОЛЯСКА, ФАЕТОНЪ на лежачихъ рессорахъ и плетеныя съ 5-ю сундуками, совершенно новый ФУРГОНЪ. Спросить отъ часу до 8 пополудни въ Дивизионной Артиллерійской школѣ у фейерверкера Жигалова. 1.

Продаются новыя на лежачихъ рессорахъ крытыя ДРОЖКИ, съ паромъ молодыхъ ЛОШАДЕЙ и съ новыми хомутами. Спросить въ домѣ княгини Баратовой, у кучера Семена, около Таможни.

Музыкальный магазинъ «Лира»

извѣщаетъ, что магазинъ сей ПЕРЕВЕДЕНЪ съ Головинскаго Проспекта (д. Арцируи) на Эриванскую Площадь, рядомъ съ магазиномъ Глазера въ домѣ Сургунова. 3.

На Саперной улицѣ, въ домѣ княгини Бектабеговой, продается РОЯЛЬ Беккера и СТУЛЬЯ палисандраго дерева, 20 штукъ. 3.

У КАРЛА БАТЦА, на Ханской улицѣ, въ домѣ подполковника Лорисъ-Меликова продаются хорошія сухія гаванскія сигары, отъ 3-хъ до 15-ти руб. сер. за сотню.

Нынѣ, по случаю отъѣзда за границу, гг. покупателей дѣлается 20 процентовъ уступки. 4.

Hôtel du Caucase.

ВНОВЬ ОТКРЫТАЯ ГОСТИНИЦА «КАВКАЗЪ»

Меблированные номера съ комнатнымъ и постельнымъ бѣльемъ.

Завтраки, обѣды, ужины.

Закуски, лимеры и заграничныя вина.

Конюшня и сарай.

Помощается въ домѣ кн. Сумбатовой на Эриванской площади, противъ зданія Театра. 9.

ПРІѢХАЛИ: юля 22-го, изъ Душета коллежскій секретарь Тамашевъ, изъ Пятигорска отставной гвардіи поручикъ Заляжскій. 23-го: изъ гор. Опочки штабъ-капитанъ Шишкинъ, изъ Оренбурга поручикъ Литвиновъ, изъ Темиръ-Ханъ-Шуры прапорщикъ Семенидевъ. 24-го: изъ уроч. Храма подполковникъ Филинъ, изъ Москвы штабъ-капитанъ Ламанскій и прапорщикъ Добровольскій, Ляцкій и Трювъ, изъ Александрополя милиціи поручикъ Горолицевъ и прапорщикъ Лалаевъ.

ВЫѢХАЛИ: юля 22-го, въ уроч. Кара-Агачъ подполк. Хрещатицкій, въ крѣп. Грозную подполковникъ Давыдовъ, въ Ставрополь коллежскій ассессоръ Эфендиевъ, въ Телавъ губернский секретарь Тамашевъ, въ Абась-Туманъ поручикъ Агаларовъ, въ Делижанъ губернскіе секретари Безириновъ и Шольцъ. 23-го: въ крѣпость Грозную дѣйствительный статскій совѣтникъ Чилевъ, въ Боржомъ дѣйствительный статскій совѣтникъ князь Тумановъ, въ Эриванъ полковникъ Антоновъ, въ Сигнахъ губернский секретарь Додаевъ, въ Сухумъ-Кале бельгійскіе инженеры Бернаръ и Релансъ, въ Кутаисъ прапорщикъ Асатляни.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха.	Бар. при 13 1/2 Р° Русс. пол.	Напр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.					Наим.	Наиб.
21-го юля.	7 утра.	+ 18,0	+ 12,0	0,43	569,59	СЗ. оч. слаб.	Ясно.	+ 15,5	+ 30,0
	1 попол.	+ 28,4	+ 15,7	0,20	568,40	ЮВ. слаб.	Обл. на горнѣ.		
	9 вечер.	+ 23,8	+ 14,2	0,28	569,52	В. оч. слаб.	Обл. на горнѣ.		
22-го юля.	7 утра.	+ 20,2	+ 13,8	0,44	569,79	СЗ. оч. слаб.	Обл. разс.	+ 17,9	+ 30,7
	1 попол.	+ 28,7	+ 16,5	0,23	568,44	ЮВ. оч. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 23,6	+ 14,8	0,33	568,51	Тихо.	Обл. на горнѣ.		
23-го юля.	7 утра.	+ 19,6	+ 14,0	0,49	569,40	СЗ. оч. слаб.	Обл. на горнѣ.	+ 17,3	+ 28,6
	1 попол.	+ 28,0	+ 16,2	0,24	567,62	ЮВ. слаб.	Обл. на горнѣ.		
	9 вечер.	+ 22,8	+ 17,4	0,54	568,60	СЗ. унѣр.	Обл. разс. и моли.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.